

# 默想：常年期第八周 星期四

一些可以帮助我们在常年期第八周做祈祷的反思。

路边的一个瞎子

治愈人的心灵

一个出于他的信德的行动

---

路边的一个瞎子

当耶稣在祂的门徒和一大群人的簇拥下从耶里哥出来时，有一个名叫巴尔

提买的「瞎眼的乞丐..... 坐在路旁。

(谷10：46)」巴尔提买可能已经习惯了处身于一个较为安静的环境中，因此对突然发生在他周围的骚动警觉起来。他瞎眼不能看，但我们不难想象他双耳听到的是什么：人群渐渐逼近的喧闹声，踩踏在尘土飞扬的地上的脚步声，那些催促他让开的人的抱怨声：一切由于他失明而学懂了的、怎样透过敏锐的听觉来感知的细节。他的局限并没有防碍到他对周遭所发生的事的知觉。他心灵敏锐，并且不断地在寻找着。当他发觉到引起骚动的是纳匝肋人耶稣后，他毫不犹豫地大声喊叫说：「耶稣，达味之子，可怜我吧！」(谷10：47)他的呼喊不但为了恳求怜憇，而且是一个宣认。他听到耶稣被称为「纳匝肋人耶稣」，但却称喊祂为「达味之子」，预告着当主耶稣日後荣进耶路撒冷时，人羣会以同一个称号向祂欢呼。显然，不知怎的，他的内心已经准备好要明认出师父耶稣了。

然而，巴尔提买的话并没有得到在场的人的接受：「有许多人就斥责他，叫他不要作声。」（谷10：48）我们不知道为什么人羣不想让他开口。也许他们以为这个瞎子只是想求乞，又或许他们认为师父耶稣没有时间理睬一个像他这样的人。尽管他受到责备，巴尔提买并没有屈服于时势。他知道那位人们期待已久的默西亚刚刚经过，就不能让这个机会白白溜走。

「你不是有同感想大声喊叫吗？特别是当你也在这短暂生命的路旁等待时？当你缺乏光明、恩宠来定志追寻圣德时？你没有感到急切的需要大声喊叫：『耶稣，达味之子，可怜我吧？』多么美丽的短诵，时常重复诵唸它！」[1]

## 治愈人的心灵

耶稣的反应一定令陪伴着祂的人大感惊讶：祂停步下来，召唤巴尔提买。祂听到了这人充满信德的恳求，便想与他交谈，让他靠近自己，聆听他，

以知道他想要什么。耶稣全神灌注在巴尔提买身上。当祂周围的人试图要这个瞎子闭嘴时，主耶稣却回应他呼唤他。任何请求祂帮助的呼喊都不会烦扰祂的，因为祂降来是为了拯救我们，用自己的能力治愈我们的各种所能。

同时，喊叫不停的巴尔提买听到了一句点燃他的希望的说话：「放心！起来！祂叫你呢！」（谷10：49）」他的坚持不懈已经结出了第一个果实，纵使这并不是他的失明的获得治愈。

「我们心跳加速，因为我们意识到圣光正照耀着我们，那仁慈的圣光邀请我们走出黑暗的盲目。耶稣与我们的亲近让我们看出，当我们远离祂时，我们的生命中就会缺少了一些重要的东西。祂的临在让我们感到需要救赎，开始了我们心灵的治愈。」[2]

巴尔提买一听到师父耶稣在呼唤他，就果断地行动起来：「瞎子就扔下自己的外衣，跳起来，走到耶稣跟前。

(谷10: 50)」那件外衣不但是这个盲人唯一的财物，而且也是他的家；在晚上和当天气恶劣时，他就会瑟缩躲藏在里面。可是当他听到主耶稣呼唤他时，他意识到什么才真正是重要的。圣施礼华写道：「不要忘记，一定要有牺牲才能到达基督那里；抛掉所有的障碍物。」[3] 表面看来，巴尔提买似乎鲁莽地放弃了自己唯一所拥有的、纵使是微不足道的东西。但在内心深处，他所做的则是最有意义的事：去靠近主、那位能够修复他因失明而被撕破了的人性的「外衣」的主。巴尔提买在耶稣身上找到了他的一个新居处，一个治愈他受了伤的人性的瑟缩之所。耶稣借着各件圣事的恩宠，亲自更新这个邀请。透过教会的中介，我们再次听到这句说话：「放心！起来！祂叫你呢！」（谷10: 49）」

## 一个出于他的信德的行动

当巴尔提买与师父耶稣面对面时，耶稣对他说：「你愿意我给你做什么？」

（谷10：51）」在他的一生中，这个瞎子的信德可能曾经在不同时刻动摇过，现在也许仍然是脆弱和不确定。他可能会这样想：「我要的东西是很明显的。如果这个人是默西亚，祂是应该知道的……」然而巴尔提买并没有沉溺于自己的疑心内。他单纯地回答说：「师父！叫我看见！」（谷10：51）」

耶稣聆听了这个瞎子的请求后，并没有拒绝他。祂要拥抱他的脆弱。但更加深层次的是，祂希望得到这瞎子的一个行动：一个承认祂有治病的能力，承认祂的真实身份的信德行动。

「耶稣对他说：『去吧！你的信德救了你。』瞎子立刻看见了。（谷10：52）」耶稣用这句说话权威地赞扬了巴尔提买的行为，也给在场目睹一切的人上了一课。巴尔提买在即使面对别人的阻拦时仍然坚持不懈的祈求，他对被呼唤时的迅速回应，以及

他抛弃自己所拥有的一切，都并不是出于轻率冲动、个人野心、或渴望受人关注。这一切都是源于他的信德：他那因日益多听有关耶稣所言所行而逐渐在心内扎根的信德。或许他在此之前已经在内心呼喊着，恳求获得复明。无论怎样，那驱使他坚持不懈和克服困难的、因基督的行动而加强了的信德，也使他成为了一个门徒。这段福音的记述最后告诉我们，他「就在路上跟着耶稣去了。（谷10：52）」

福音再没有提到这个人了。我们可以假想他不再坐在路边乞讨了，而是主动地出去见人，并且分享那次他与耶稣的相遇。既然当他知道默西亚在附近时他不能保持沉默，那么在他被主召唤并治好之后，还有什么是他不会做的呢？童贞圣母玛利亚会帮助我们以巴尔提买的信德去接近她的圣子，好能恳求祂赐给我们光明和力量，在路上跟随祂。

[1] 圣施礼华, 《天主之友》, 195

[2] 教宗方济各, 2016年3月4日的讲道

[3] 圣施礼华, 《天主之友》, 196

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/meditation/Mo-Xiang-Chang-Nian-  
Qi-Di-Ba-Zhou-Xing-Qi-Si/](https://opusdei.org/zhs/meditation/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Ba-Zhou-Xing-Qi-Si/) (2026年2月8  
日)